Zadania wstepne na WWW 2025
Z jezykowznawstwa.

25 kwietnia 2025

Uwaga. W tych zadaniach nie chodzi o to, aby googlowaé rozwigzanie, lub
sprawdzac cokolwiek na Wikipedii. Wszystkie dane potrzebne do rozwigzania za-
dan podane sg w tresci.

1 Zadanie 1.

Liczby 6,7, 15, 19, 24, 30, 60, 69, 304, 534, 627, 903,2005, 2308, 3502, 6613, 6968,
7010, 8035 zapisano literami cyrylicy, wedtug systemu uzywanego przez narody
wschodnio- i potudniowo- stowianskie, w Rosji az do poczatku XVIII wieku.
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Do kazdego zapisu cyrylica dopasuj liczbe zapisang cyframi arabskimi.
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2 Zadanie 2.

Dane sa nastepujace formy wyrazu dom w jezyku lakijskim (lakh) wraz z ich pol-
skimi thumaczeniami oraz przyktady ich uzycia w zdaniach:

KbaMITyBY w domu Znajduje si¢ w domu.
KbaMITyXyX za domem i obok domu Przechodze¢ za domem.
KbaMJIyBamy z domu Wychodze¢ z domu.
KbaMITyITy pod domem Znajduje si¢ pod domem.
KbaMITy i na domu Znajduje si¢ na domu.
KbaMITyBYH do domu Wchodze do domu.
KbaMilyXamy zza domu Wychodzg¢ zza domu.
KbaMITYJIyH pod dom Schodze pod dom.
KbaMITy X po domu (majac go pod Przechodzg po (dachu) domu.
soba)

Przettumacz na jezyk lakijski: spod domu (np. Wychodze spod domu), przez
dom (np. Przechodzg przez dom, tzn. przez jego wnetrze), na dom, (np. Wspinam
si¢ na dom).

Wytlumacz swoje rozumowanie, np. zamieszczajac tabelke.



3 Zadanie 3.

Ponizej przytoczonych jest kilkanascie wyrazen w jezyku irlandzkim (w uprosz-
czonym zapisie fonetycznym) oraz ich thumaczenia w losowej kolejnosci.

a mord jego statek
a bort jego park
a xa:rto ich park
ayar’d’in’ jego mapa
a ga:rto ich mapa
apar’din’ jego ogrod
a du:rss ich ogrod
a noxtu:r ich tom

a fosto ich podroz
a dom ich doktor
a far’k’ ich port

a bar’k’ ich poktad
a vark jego poczta

Polecenie 1.: Ustal, ktére wyrazenia polskie odpowiadaja poszczegdlnym wy-
razom irlandzkim.

Polecenie 2.: Przetlumacz na jezyk irlandzki: ich statek, jego port, jego poktad,
ich poczta.

Wytlumacz swoje rozumowanie.

Objasnienia symboli: Dwukropek oznacza dtugo$¢ samogtoski, apostrof zmigk-
czenei spolgloski. Gloska o jest wymawiana podobnie jak ¢ w angielskim stowie
about. x - jak polskie ch. y - dzwigczny odpowiedznik x, jak w polskim stowie
Bohdan. 1 - jak angielskie ng.



Zad. 4. Oto pie¢ fragmentéw Kodeksu Hammurabiego® zapisanych pismem klinowym, ich zapis
dostosowanym alfabetem tacinskim, a takze ich polskie thumaczenia. Transkrypcje i thumaczenia
podane sg w przypadkowej kolejnosci.

1.

Yol 2 = hwenl

I. Summa awilum 1n mar awilim uhtappid $u uhappadi
II. Summa awilum mar awilim sehram iStariq iddak
I1l. Summa marum abasu imtahas rittasu inakkisa

IV. summa awilum awilam ubbirma nértam elisu iddima 12 uktinsu mubbirsu iddak

V. Summa awilum alpam im&ram igurma ina sérim néSum idduksSu ana béliSuma



A. Jesli syn ojca swego uderzyl, rgke utng mu.

B. Jesli obywatel wotu (lub) osta wynajat 1 na polu lew zabit go,

(jest to strata) wilasciciela jego.

C. Jesli obywatel obywatela oskarzyt 1 morderstwo mu zarzucit,

a nie udowodnil mu (tego), jego oskarzyciel zostanie zabity.

D. Jesli obywatel matego syna obywatela ukradt, zostanie zabity.

E. Jesli obywatel oko synowi obywatela wybit, oko wybijg mu.

4.1. (9 pkt) Dopasuj numery tabliczek do zapisow pismem tacinskim i do polskich thumaczen.

4.2. (4 pkt) Przettumacz na polski:
a) rittum C) In

b) imérum d) sehrum

4.3. (6 pkt) Zapisz dostosowanym alfabetem tacinskim:

a) jego (zaimek dzierzawczy) c) lwa (dopetniacz)

b) ojca (biernik) d) oskarzyciel

® pochodzacy z XVIII w. p.n.e. zbiér praw obowiazujacych wowczas w Babilonii, zapisany w semickim jezyku
akadyjskim, jeden z najstarszych odczytanych zwartych tekstow, na polski z przettumaczony dopiero w XX w.
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Zadanie 5.

Oto 12 zdan w jezyku belanda (Prawdopodobnie z rodziny nigero-kongijskiej, uzy-
wany przez kilkadziesigt tysiecy mieszkancow Sudanu Potudniowego)

1. Yi iiyii’d ge kew ri caa ki ka guk.

. Wa maag gwene, ni caame caa.

. Gwene licaam wu na met.

. Faci iiyii’d ko na ga.

. Guk loore na kpii.

. Ge loor ko kendo guk maag na kew ri ki ka faci.
. Ni aloora guk di faci, go aloor wa.

. Ni yii’da ne, ka jur caam ge rumo.

9. Ya awooti, ni acaami ge rumo.

10. Ni awooti, ge acaam ka caa.

11. Ya amaagi rumo kendo caa ayii’de na met.

12. Ni iicaam ge gwene, yi llyii’d ne kew ri caa ki wa.

[c BN Bie) RNV, I S VS I S ]

i ich tltumaczenia podane w przypadkowej kolejnosci::

nia.

A. Pies, ktorego widzi, jest duzy.

B. Przybytem do ciebie, kiedy juz ich zjadles.

C. Kiedy zjedza kurczaka, znajdziesz go mi¢dzy krowa a nami (bez ciebie).
D. Kiedy przybyles, zjedli krowy.

E. Kurczak, ktorego zjecie, jest dobry.

F. Kiedy zobaczytem psa przed domem, on zobaczyt nas (bez ciebie).

G. Znajdziesz ich migdzy krowa i psami.

H. Widza nas (z toba), ale pies tapie mnie miedzy domami.

1. Ztapatem cig juz, ale krowa, ktora ona znalazta, jest dobra.

J. Kiedy go znajduje, dziewczeta juz ich jedza.

K. Dom, ktory znajdziemy (z tobg), jest duzy.

L. My (bez ciebie) tapiemy kurczaka, kiedy on je krowe.

Polecenie 1.: Do liczb 1-12 dopasuj litery oznaczajace odpowiednie thumacze-

Polecenie 2.: Przetltumacz na jezyk belanda: a) Kiedy on ich juz znalazt, ona

ztapata krow¢ migdzy psami i kurczakami.

b) Pies widzi go, ale krowa idzie juz do nas (z toba).
¢) Zjadle$ mnie, ale on go zje.
Polecenie 3.: (*) Wytlumacz w jaki sposdb dopasowates(as) thumaczenia do

wyrazen w jezyku belanda.

Zrédla zadan: Wiodzimierz Gruszezynski, Zbior zadar z jezykoznawstwa, WSiP,

Warszawa 1990.

Olimpiada Lingwistyki Matematycznej, (r6zne edycje)
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